



让法治成为中外市场主体发展的“定心丸”

本报记者 余建华 本报通讯员 魏澜 高源

践行全过程人民民主
建议落地人民受益

春节一过，浙江省杭州市的一家生产运动医疗器械的工厂便立刻忙碌了起来。机器轰鸣作响的同时，生产负责人正与外国合作方商讨着技术合作事宜。

“现在，我们在中国的合作方越来越多，业务不断扩大，发展的信心和底气越来越足！”2024年9月，一面锦旗漂洋过海，由外方当事人亲自送达杭州知识产权法庭。

谁曾想，如今顺利合作的中外两家企业，半年前曾为四起诉讼的原、被告。而外商的发展信心和底气，正是源于在杭州法院的这场诉讼经历。

从“对簿公堂”到“合作伙伴”

这是一起由外方企业起诉的发明专利侵权纠纷案。

一家从事运动医疗器械制造的美国公司，在该领域拥有多个发明专利。但在进入中国市场后，发现杭州某公司未经许可，将其发明专利用在制造、销售运动医疗器械中，于是向杭州市中级人民法院提起了四起诉讼，要求其停止侵权并赔偿损失。

“四起诉讼都涉及运动医学领域用于运动创伤修复的医疗器械，专利侵权比对技术难度较大”“被告还提出了现有技术抗辩，双方对技术问题存在很大分歧”……在合议庭评议案件时，技术比对成为摆在眼前的难题。

“要想准确判定是否侵权、界定赔偿责任，技术难题必须攻克。”主审法官李奕表示。

在后续的庭审中，两位技术调查官全程参与，仔细分析比对。最终，合议庭认为本案涉及侵权的可能性较大。

技术难题解决了，判决思路也理顺了，但主审法官意识到，美国企业要在我国发展，总是免不了要找本地的供应商，既然被告有成熟的生产条件，何不促成双方的合作？

经过数十轮的反复调解、沟通，最终双方达成和解，同意以“前期赔偿+后续专利许可使用”的方式达成合作。

“一开始心里没底，不知道中国法院会不会更倾向于保护中国企业，但事实证明是我们多虑了，不仅得到了合理的侵权赔偿，还促成了合作。”外方当事人表示。

“平等保护是一流营商环境的基本要件。一视同仁、依法公正审理也是我们知识产权法官的基本素养。”杭州知识产权法庭庭长江江桥表示。

但要想真正落实平等保护，除了树立正确的司法理念，法护营商的行动与机制也要跟上。

化建议“良言”为解题“良策”

“通过走访和信函交流，一些外商曾向我表示在诉讼过程中遇到跨境、异地应诉难、维权成本高、周期长等问题，一定程度上挫伤了他们在中国投资发展的信心和决心。”2024年全国两会期间，全国人大代表、松下家电(中国)有限公司康康事业销售总监刘廷在一次联络座谈中表示。

刘廷呼吁司法机关平等保护中外市场主体合法权益，依法打击侵害制造企业知识产权的行为，突出保护创新，不断优化涉企涉外司法服务，推进市场化调解模式，降低企业解纷成本，让法治成为中外市场主体发展的“定心丸”。

“代表所关心的外商的维权成本高、周期长，也是我们一直关注的问题。”杭州国际商事法庭庭长江江桥表示，随着越来越多的外商选择到中国解决纠纷，涉外涉企案件量不断增加，她带领团队以“进一步精简流程、提高效率、便利诉讼，提升中外当事人司法获得感”为目标开展深入研究。

经过广泛调研走访，与外商面对面交流，杭州中院以企业需求为纲编制建设蓝图，依托“数智国商”“浙江解纷码”等数字化成果，承建浙江法院涉外商事纠纷多元化解决平台，内嵌电子送达、在线委托授权、在线庭审、在线委托翻译和域外法查明等一系列便利化操作。

“有了化解平台，跨境诉讼的很多程序都能在线上解决，免去了长时间的通勤和等待，涉企诉讼服务也更加精准高效。”一位外国企业的诉讼代理人表示。

2024年10月，在杭州市营商环境专题质询会上，人大代表针对杭州法院处理涉企涉外纠纷方面做法成效进行了提问，杭州中院党组书记、院长陈志君在回应中介绍了涉外商事纠纷多元化解决平台，得到了代表们的肯定和支持。

让民主监督真正落地见效

“刘廷代表在建议中提出的‘推进市场化调解模式，降低企业解纷成本’等，与我们加强涉外商事纠纷诉调对接的工作思路高度契合。”沈励表示。

为了进一步推动涉企涉外纠纷高效化解，杭州法院没有止步于搭建数字化平台，而是在数字化便利诉讼的基础上延伸一步，把多元解纷力量引入到涉外商事纠纷化解中去。

“两个案件在同一时间内调解成功，法院也第一时间完成了司法确认，效率真的高！”2024年初，一起涉外企业合同纠纷经中国国际贸易促进委员会(中国国际商会)杭州调解中心组织调解，法院委派具有丰富涉外法律纠纷审判经验的法官办理司法确认，整个调解过程仅耗时半天时间。

“像这样的国际调解组织遍布全球，其实都是我们涉外商事纠纷化解的强大合作伙伴。”2024年，杭州国际商事法庭进一步加强与国际调解组织、机构的沟通联络，基于原先建立的国际商事调解云平台，持续扩大多元解纷的“国际朋友圈”。

截至2024年底，“云平台”已引入新加坡国际调解中心、香港国际调解中心等93家专业调解机构，1400余名中外调解员，已受理涉外商事案件262件，调解完结249件，调解成功率达25.7%。

除了向外借力，杭州法院还积极整合本地调解力量，一方面通过法官指导、定期培训等加强共享法庭的涉外商事调解水平，另一方面积极争取党委政府支持，推动杭州各自贸片区共享法庭落地生花，精准对接跨境贸易企业司法需求，为企业“走出去”和“引进来”保驾护航。

2024年9月，一起因商品质量问题引发的跨境贸易纠纷在“自贸共享法庭”成功化解，双方当事人通过线上平台实现“面对面”调解。在法官指导下，庭务主任、调解员通过分析和比对订单货物规格、货物包装、跨境运输风险等因素，为当事人提供了分摊赔偿金的调解方案，促使双方在线握手言和。

“杭州‘六小龙’的崛起让我们看到了杭州优化营商环境的阶段性成效。杭州法院在审判中做到平等保护，在审判之外为企业排忧解难，这些优化营商环境的生动实践，将提振更多外商和高端人才扎根杭州创业创新的信心。”刘廷评价道。

两会镜头

▲全国政协十四届三次会议3月4日下午在北京人民大会堂开幕。图为开幕会后，全国政协委员李依妮接受记者采访。本报记者 马欣 摄



▲全国政协十四届三次会议3月4日下午在北京人民大会堂开幕。图为开幕会后，全国政协委员杨钰尼接受记者采访。本报记者 马欣 摄



▲全国政协十四届三次会议3月4日下午在北京人民大会堂开幕。图为委员们认真听取报告。本报记者 马欣 摄

两会声音

全国政协委员、山西艺术职业学院副院长苗洁： 让中华优秀传统文化在法治轨道上蓬勃发展



苗洁在调研中了解到，山西法院依法严惩盗掘古文化遗址、古墓葬，故意损毁文物等犯罪，建立石窟寺类世界文化遗产司法保护战略合作机制，稳妥审理长城保护公益诉讼案，设立黄崖洞红色革命遗址司法保护站、“小西天景区”法官工作站，以司法力量筑牢安全底线，守护三晋文化瑰宝。

全国人大代表、贵州合力超市集团董事长李德祥： 为民营经济高质量发展提供有效助力



履职期间，通过调研视察、听取报告等方式，李德祥对家乡法院相关工作了解颇多。去年，贵州省高级人民法院发布金融审判白皮书，与金融监管部门会签会议纪要，推动金融纠纷多元化解。贵州法院充分发挥破产审判作用，成功重整39家企业，力促“僵尸企业”及时出清、困境企业重整脱困；秉承善意文明执行理念，开展司法助力清理拖欠企业账款等专项行动，灵活采取“活封活扣”等方式，让更多企业得以轻装上阵、健康发展。

全国人大代表、河北省文安县大围河回族满族乡大围河中心校教师宋志慧： 进一步加大纠纷实质性化解力度



宋志慧在接受记者采访时说，期待人民法院不断创新举措，进一步加大纠纷实质性化解力度。

全国人大代表、云南临沧鑫圆锆业股份有限公司大寨锆矿矿长、党支部书记李开达： 以司法之力维护民族团结进步



李开达说，在祖国西南边陲，一群“鲍卫忠式”的好法官、好干警坚守司法信仰、传承榜样力量，接续谱写着以司法之力维护民族团结进步的崭新篇章。

全国人大代表、广东千色花新材料有限公司董事长黄达昌： 为经济高质量发展筑牢司法根基



充分发挥司法职能作用，依法平等保护各类市场主体合法权益，加强知识产权保护，完善破产审判机制等。同时，一系列涉企便民措施相继落地，企业发展的劲头更足，人民法院用实际行动为经济高质量发展筑牢了司法根基。

全国人大代表、陕西建工安装集团有限公司焊工高级技师付浩： 推动更多法治力量向引导和疏导端用力



付浩表示，2024年，陕西法院坚持和发展新时代“枫桥经验”，有效将矛盾纠纷化解在基层、解决在萌芽状态，人民群众司法获得感不断提升。

“希望人民法院能进一步延伸司法服务的触角，多关注民营企业，用更优质的司法服务，引导它们依法经营、依法维权。”黄达昌表示，这不仅是一位代表的心声，更是无数企业的共同期待，相信在法治和制度创新的有力推动下，经济社会高质量发展必将实现质的跃升。

今年2月，黄达昌调研了广东省江门市新会区人民法院会城人民法庭“枫桥式人民法庭”创建示范工作。他说：“会城法庭想了很多实用的办法，把司法服务融入产业振兴，为新会陈皮等地方特色产业保驾护航，这些做法让我印象非常深刻。”

“过去一年里，我通过参观调研人民法院工作，深切感受到人民法院在深化改革、保障民生、护航发展中的积极作用。”近日，全国人大代表、陕西建工安装集团有限公司焊工高级技师付浩在接受记者采访时表示，陕西法院坚持为大局服务、为人民司法，各项工作取得新成效。

2024年12月30日，付浩走进陕西省西安市碑林区人民法院调研，参观了碑林区法院诉讼服务中心、未成年人保护工作室及少年法庭，深入了解法院以“如我在诉”意识化解矛盾、定分止争的生动实践。

“创建‘无讼社区’和试点金融不良债权核销审查证明制度给我留下了深刻印象。”付浩表示，2024年，陕西法院坚持和发展新时代“枫桥经验”，有效将矛盾纠纷化解在基层、解决在萌芽状态，人民群众司法获得感不断提升。

付浩建议，人民法院要推动更多法治力量向引导和疏导端用力，全力做好农民工工资支付保障工作，依法维护人民群众最关心、最直接、最现实的切身利益，用既有温度又有力度司法服务做实“公正与效率”。